

# 有权势者应为公益服务

教宗还说，天主远胜过人类的肮脏游戏，祂不会拒绝人的宽恕请求。

2016年3月3日

(梵蒂冈电台讯) 教宗方济各2月24日在圣伯多禄广场举行周三公开接见活动。他在要理讲授中告诫道，拥有权力和财富的人应该把它们用在为公益效劳上，而那些把权力和财富当作欺压与剥削工具的人则应该有勇气忏

悔，改变自己的生活。教宗还说，天主远胜过人类的肮脏游戏，祂不会拒绝人的宽恕请求。

当天上午天气晴朗，圣伯多禄广场上聚集了大约3万名朝圣者。教宗向他们解释了世俗权力为公益效劳和为个人贪婪提供便利的区别，继续以圣经事迹讲解慈悲的意义。教宗说：“财富和权力如果本着公正和爱德的原则用於为穷人和大众服务，就可成为促进公益的积极因素。但是，若它们在自私和专横下被当作特权来使用，它们就会成为腐败和死亡的工具”。

教宗为阐明上述论题，引述了《圣经》中關於作恶、暴力和悔改的典型故事。以色列王阿哈布看好了一座毗邻王宫的葡萄园，但园主纳波特却拒绝让出土地，因为在当时土地拥有权被视为“不能剥夺的”权利。国王的妻子依则贝耳为了满足国王的“占有欲”，下令发动诬陷纳波特的公众运

动，最终将纳波特处死。这样他的土地便统统归了国王。

教宗感叹道：“这不是一个过去的故事，也是一个发生在今天的故事，有权势者为了拥有更多金钱而剥削穷人、压榨百姓的故事。这是贩卖人口、奴役劳工、贫苦人打黑工或拿最少工资而当权者敛财的故事。这是腐败政客贪得无厌的故事！”

教宗继续说：“然而，天主远胜过罪恶，以及人类的肮脏游戏。祂怀着慈悲之心派遣厄里亚先知去帮助阿哈布悔改。”国王阿哈布“面对他的罪恶，意识到自己犯了错，於是谦卑地请求宽恕”。教宗有感而发地说：“今天的当权剥削者如果也能这样做，该有多好啊！上主定会接纳他的悔改。可是一个无辜者已被杀死，这一罪行必然会带来後果。事实上，恶行必会留下它的痛苦痕迹，人类历史必会因此而遭受创伤。然而，慈悲可以医治创伤，可以改变历史”。

教宗最後邀请我们注视基督，指出基督是真正的君王，祂把十字架当作御座；祂不行凶，却给人带来生命。“祂亲近所有的人、尤其是最弱小者，以此战胜罪恶导致的孤独和死亡的命运。耶稣基督以祂的关怀与温柔把罪人带入恩宠与宽恕的空间。这就是天主的慈悲。”

教宗在问候波兰信友时结合这一思想说，基督的榜样促使我们作一次良心省察：“在慈悲禧年的四旬期行程中，让我们作良心省察，自问我们的思考、评估和做事方式是否陷入诱惑，是否对他人滥用权力或利用特权。”

---